

# 青春接力 中非同行向未来

新华社记者 彭梦瑶 张代蕾 杨骏

在中非开启外交关系70周年之际，备受期待的“中非人文交流年”正式拉开帷幕。习近平主席8日向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信，强调中非双方要“赓续传统友好，加强文明互鉴，密切人员往来特别是青年交往”。

习近平主席始终关心着中非青年的成长与相互交流，多次强调“青年是中非关系的希望所在”“中非青年是中非友好的未来”，将青年作为中非人文交流合作的关键群体，通过复信等方式鼓励中非青年以心相交、携手前进，为构建更加紧密的中非命运共同体注入蓬勃的青春活力。

## 携手成长 共同发展

2024年1月17日，习近平主席复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表，鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。贾姆利克·卡里乌基是当年参与致信的一名留学生。

“习近平主席非常重视非洲地区的年轻人，为我们创造很多机会，帮助我们不断成长，为国家发展和中非友好作出更多贡献。”卡里乌基告诉新华社记者。

卡里乌基在中国完成本科学业后，回肯尼亚到中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路工作，见证了这条现代化铁路给家乡带来的发展，后又到中国读研，继续深耕交通领域专业。“我要把在中国所学带回国，投入到国家建设中。”他说。

2026年1月5日，马达加斯加首都塔

那那利佛的鲁班工坊迎来新年第一堂课。学员们目不转睛地盯着教师演示数控机床的操作，生怕错过一个细节。这家揭牌于2022年的鲁班工坊设有汽车工程、电气工程、信息技术和机械工程专业。先进的教学配置、贴合实际的课程设计，使得从这里走出的青年人颇具竞争力，很多人毕业前就被企业“抢走”。

“我在鲁班工坊积累了更丰富的实操经验，进入公司工作后不久就成为技术骨干。”马达加斯加青年弗朗西娅·拉库通德赖贝自豪地说。

如今，已有17所鲁班工坊在15个非洲国家落地生根。马达加斯加鲁班工坊负责人翁日·拉马罗扎图武说，习近平主席多次提到在非洲建设鲁班工坊，事实证明，每所鲁班工坊都成为推动当地和非洲地区发展的“加速器”。“遍布非洲的鲁班工坊不仅助力发展，更是中非友谊的有力见证。”他说。

## 彼此走近 相知相亲

“学习了解彼此的语言文化，有助于推动两国人民相知相亲、世代友好”。2023年，习近平主席复信南非德班理工大学孔子学院师生，鼓励他们学好中文，为传承发展中南两国友好事业、促进中非友谊合作贡献力量。

德班理工大学孔子学院中方院长吴林告诉记者，习近平主席复信在当地产生了热烈而持久的影响，激发了当地很多青

少年学习中文的热情。近两年，孔子学院发挥中方合作院校福建农林大学的学科优势，将中文教学与菌草技术、电子商务等实践技能创新融合，成为一大特色，让更多非洲青年有了人生出彩的机会。

习近平主席在信中鼓励学生们在学好中文的同时，多到中国走一走、看一看，更加深入地认识和理解中国。孔院学员阿皮莱·恩格佐便是践行者之一。他到福建农林大学参观后，更加坚定了要学好中文和先进农业技术的决心。“我要把这些收获带到南非，让更多同学了解中国的现代化。”

语言学习也为中国青年打开了认识非洲、亲近非洲的一扇窗。北京外国语大学非洲学院院长李洪峰说，自1961年开设斯瓦希里语专业以来，北外现有5个非洲语种本科专业，还通过开设课程、编写教材教授其他15个非洲语种。随着中非关系日益密切，中国对掌握非洲本土语言的人才培养也进入新的阶段。

北外阿姆哈拉语专业学生郑哲说，来自埃塞俄比亚的外教老师教他们跳传统舞蹈，她生动的抖肩、甩头动作让教室里充满欢声笑语。外教还邀请中国学生到自己家中体验埃塞传统咖啡制作过程，这些鲜活的互动让她觉得非洲不再遥远，“想去非洲实地交流，深入了解那里的社会文化”。

## 文化纽带 越系越紧

2024年，随着贵州榕江县“村超”足

球赛火爆出圈，时任中国援贝宁棉花技术援助项目组组长首小勇把“村超”模式“复制”到了贝宁帕拉库市的美丽之城。周边村民和学生组成的12支球队在中国项目组援建的“友谊足球场”上竞技，比赛中场休息时还穿插中国武术、贝宁舞蹈等表演，吸引周边不少村民携家带口前来观看。

“村超”把欢乐播撒到村民心中，也让当地人对中国产生了更强的情感联结。2025年夏天，贵州榕江遭遇洪灾，贝宁“村超”球员们听闻后纷纷为灾区捐款。“‘村超’成为连接中非人民友谊的新桥梁。”首小勇说，“我们期待新的一年里中非人文交流继续出新出彩，双方民众的心在文体活动中越走越近！”

2025年11月，由中肯两国媒体共同发起的音乐选秀节目《唱响非洲》在肯尼亚启动，500多人参加海选。来自内罗毕大学的参赛者莱维斯·默里蒂以一首京剧改编曲目《武家坡》技惊四座。他说，学习中文、中国戏曲的过程充满乐趣，收获很大，中国文化的独特魅力深深吸引着他。

肯尼亚青年事务、创意经济和体育部官员伯纳德·恩戈索说，新颖的人文交流方式更吸引青年群体，能为中非青年发展带来更多机遇。“通过丰富的人文交流，中非青年能够拥有更光明的未来、更充分的发展，我们的命运也将更紧密地相连。”

(新华社北京1月10日电)

# “和平意志-2026”海上联合演习举行开幕式

新华社开普敦1月11日电 (孙刚政、杜江帆)当地时间1月10日上午，“和平意志-2026”海上联合演习开幕式在南非开普敦西蒙斯敦港举行，中国、俄罗斯、南非等金砖成员国参演。

此次联演以“维护重要航运通道和经济活动安全的联合行动”为课题，中方派出的参演兵力包括海军第48批护航编队的导弹驱逐舰唐山舰、综合补给舰太湖舰，携舰载直升机1架，以及数十名特战队员。

据了解，联演于1月9日至16日位南非西蒙斯敦附近海域组织实施。其中，1月9日至1月12日是港岸阶段，主要进行联演开幕式、舰艇参观、文体活动、专业技术交流等项目；1月13日至1月15日是海上阶段，中国海军舰艇将与各国参演舰艇围绕通信演练、编队运动、对海打击、解救被劫持船舶、直升机转运救治伤病员等科目开展演练；1月16日，将举行闭幕式。

联演旨在进一步深化参演各国军事交流合作，提高共同应对海上威胁能力。



## 沙特官员：欢迎中国新能源企业投资沙特

1月10日，在沙特阿拉伯利雅得“宁德”服务体验中心，宁德时代工作人员向沙特阿拉伯工业和矿产资源部首席顾问安巴萨·甘迪勒介绍中国新能源电池产品。

安巴萨·甘迪勒10日在首都利雅得表示，期待中国新能源企业进入沙特市场，深化两国在低碳转型等重点领域合作，助力沙特实现“2030愿景”。新华社发(宁德时代供图)

## 韩国就无人机事件再表态：无意挑衅或刺激朝鲜

新华社首尔1月11日电 (记者黄昕欣)据韩国青瓦台国家安保室11日消息，针对日前发生的无人机事件，韩国政府表示无意挑衅或刺激朝鲜。

青瓦台国家安保室说，对于此次无人机事件，军方进行初步调查后，政府将通过军方和警方的联合调查查明真相，并迅速公开调查结果。韩方将持续采取实质性措施和努力，以缓和韩朝间紧张态势，并积累互信。

据朝中社10日报道，朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说，继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后，韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空，再次进行严重挑衅。

韩国国防部10日回应，这“绝非事实”，朝鲜公开照片中的无人机并非韩国军方持有的机型，可对此事进行韩朝联合调查。

据朝中社11日报道，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正10日发表谈话，表示朝方注意到韩国国防部的表态，但韩方不能逃避责任，必须就这一事件作出具体说明。

## 委内瑞拉代总统誓言“营救”马杜罗夫妇回国

新华社加拉加斯1月10日电 (记者田睿、吴昊)委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯10日表示，将努力促成遭美国强行控制的委总统马杜罗及其夫人返回祖国。

罗德里格斯在委国家电视台播出的讲话中表示，全国团结对实现“营救”马杜罗夫妇的目标至关重要，“我们一定会把他救回”，“我们一定能做到”。

罗德里格斯说，委内瑞拉正在推进明确的治国方略，“这里不存在不确定性。这里由委内瑞拉人民作主，这里只有一个政府——马杜罗总统的政府。让我们继续团结前行，捍卫和平”。

美国3日对委内瑞拉发起大规模军事行动，突袭委首都加拉加斯，强行控制委总统马杜罗夫妇并将其带往美国。马杜罗夫妇5日在纽约一家联邦法院首次出庭，拒绝美方所谓“犯罪”指控。

马杜罗之子格拉10日在社交媒体上说，马杜罗“一切安好并且很坚强”。

## 丹麦议会高层：若因格陵兰岛发生战争将很“愚蠢”

新华社伦敦1月11日电 (记者郭爽)丹麦议会国防委员会主席拉斯穆斯·亚勒乌11日接受英国天空新闻网采访时表示，如果因格陵兰岛发生军事冲突，那将是“历史上最愚蠢的战争”。

亚勒乌在采访中批评美国总统特朗普有关要夺取格陵兰岛的政策，并称之为“现代史上最不合法的土地要求”。

亚勒乌还说，格陵兰岛没有受到来自俄罗斯或中国的影响，两国在那里没有任何活动。“他们在格陵兰岛没有领事馆，没有任何采矿活动，也不拥有任何东西。他们根本不在那里。”

# 特朗普被曝已听取军事打击伊朗方案汇报

## 伊朗警告美以：若遭攻击必将还击

新华社华盛顿1月10日电 美国《纽约时报》10日援引匿名美国官员的话报道称，美国总统特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

《纽约时报》报道称，特朗普尚未做出最终决定，但他正在认真考虑授权美军发动军事打击。美军行动有一系列选项，包括对德黑兰的非军事地点进行打击。

另据《华尔街日报》10日报道，特朗普政府官员已就军事打击伊朗进行了初步讨论，讨论内容包括打击哪些目标。

《华尔街日报》援引美国官员的话报道称，正在讨论的一个方案是对多个伊朗军事目标进行大规模空袭。目前尚未就采取何种行动达成共识，也没有为准备打击而调动军事装备或人员。

这些官员称，这些讨论属于“常规计

划”，“没有迹象表明伊朗即将遭到打击”。

据多家美国媒体10日报道，美国国务卿鲁比奥当天同以色列总理内塔尼亚胡通话。多个知情人士向这些媒体透露，鲁比奥和内塔尼亚胡在通话中讨论了伊朗局势、叙利亚局势和加沙“和平协议”。

特朗普10日在社交媒体上发文，再次威胁干涉伊朗局势，称美国随时准备提供“帮助”。

近日，伊朗因物价上涨和货币贬值爆发示威活动，多地发生骚乱，造成人员伤亡。特朗普在多个场合称美国“正密切关注”伊朗局势，威胁或对伊朗进行“严厉打击”。

伊朗最高国家安全委员会9日发表声明说，在美国和以色列策划和控制下，此次抗议活动演变为对国家安全的破

坏。特朗普近期言论表明，美以联手策划，使伊朗人民生活陷入动荡。

据新华社开罗1月11日电 据外媒报道，伊朗议长卡利巴夫11日说，如果美国对伊朗发动打击，伊朗将把以色列以及美国在中东地区的军事基地视为“合法目标”予以还击。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，伊朗议会当天审议关于集会组织的紧急方案。卡利巴夫在议会讲话中说：“在此非常敏感的时刻，伊朗必须准确而细致地识别敌人的阴谋。”

卡利巴夫说，伊朗目前在经济、认知、军事和打击恐怖主义4条战线上同时与以色列和美国进行作战。其中，经济战以及认知和心理战早在多年前就已开始并持续至今，近年来变得更为复杂激烈。

## 新闻链接

### 伊朗媒体：

### “大量人员”在近期骚乱中死亡

新华社开罗1月11日电 伊朗塔斯尼姆通讯社11日援引知情人士消息报道说，“大量人员”近几晚在德黑兰及其他城市发生的骚乱中死亡。

报道说，“恐怖分子”在骚乱中针对军警人员发动袭击，造成“大量军警殉职”，他们还试图在街头杀害妇女、儿童等。此外，这些人还袭击营业的商铺、仓库、公共交通工具、政府机构及军警设施。暴徒在袭击中使用了自制爆炸物、刀具等。

报道还说，“与美国和以色列有关”的势力通过网络传播这些武器的制造与使用方法。

当天早些时候，塔斯尼姆通讯社援引伊朗警方消息报道说，8名伊朗安全人员在8日至9日伊朗多个城市的骚乱中殉职。

另据伊朗新闻电视台11日报道，伊斯法罕省有30名安全人员在近期“由外国势力支持”的骚乱中遇难。

## 丹麦议会高层：

## 若因格陵兰岛发生战争将很“愚蠢”

新华社伦敦1月11日电 (记者郭爽)丹麦议会国防委员会主席拉斯穆斯·亚勒乌11日接受英国天空新闻网采访时表示，如果因格陵兰岛发生军事冲突，那将是“历史上最愚蠢的战争”。

亚勒乌在采访中批评美国总统特朗普有关要夺取格陵兰岛的政策，并称之为“现代史上最不合法的土地要求”。

亚勒乌还说，格陵兰岛没有受到来自俄罗斯或中国的影响，两国在那里没有任何活动。“他们在格陵兰岛没有领事馆，没有任何采矿活动，也不拥有任何东西。他们根本不在那里。”